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Ministero delle Imprese e del Made in Italy
DIREZIONE GENERALE PER LA POLITICA INDUSTRIALE, LA RICONVERSIONE E LA CRISI INDUSTRIALE, L’INNOVAZIONE, LE PMI E IL MADE IN ITALY

DIVISIONE VI – POLITICHE PER LA RICONVERSIONE INDUSTRIALE, LA RIQUALIFICAZIONE DEI TERRITORI, LA SIDERURGIA E LA CHIMICA

AREA DI CRISI INDUSTRIALE COMPLESSA DI TERNI-NARNI

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL GRUPPO DI COORDINAMENTO E CONTROLLO

Il giorno 15 marzo 2024, alle ore 11.00, ha luogo in modalità telematica la riunione del Gruppo di Coordinamento e Controllo costituito con DM 8 febbraio 2017, avente ad oggetto il rinnovo dell’Accordo di Programma per l’area di crisi industriale complessa di Terni-Narni.
Sono presenti:
· Ministero delle Imprese e del Made in Italy (di seguito indicato come MIMIT), per la Direzione Generale per la Politica Industriale, la Riconversione e la Crisi Industriale, l’Innovazione, le PMI e il Made in Italy (DGIND) la dott.ssa Chiara Cherubini, Dirigente della Divisione VI – Politiche per la riconversione industriale, la riqualificazione dei territori, la siderurgia e la chimica che presiede l’odierna riunione, la dott.ssa Isabella Giacosa, il dott. Carlo Pau e la dott.ssa Paola Capone, della medesima Divisione, per la Direzione Generale per gli Incentivi alle Imprese (DGIAI) il dott. Marco Calabrò, Dirigente della Divisione VIII - Interventi per lo sviluppo locale, e la dott.ssa Claudia Rizza;
· Ministero dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica (di seguito indicato come MASE), per l’Ufficio di Gabinetto il dott. Pietro Ungari e per la Direzione Generale uso sostenibile del suolo e delle risorse idriche, Divisione VII – Bonifica dei Siti di Interesse Nazionale, il dott. Giulio Maggi; 
· Ministero delle Infrastrutture e dei trasporti (di seguito indicato come MIT), per la Direzione Generale per lo Sviluppo del Territorio ed i Progetti Internazionali, Divisione 5 - Programmi e progetti europei di sviluppo spaziale ed urbano, l’Arch. Irene Coppola;
· Sviluppo Lavoro Italia S.p.A., il dott. Angelo Irano e il dott. Simone Campani; 
· Regione Umbria, la dott.ssa Sabrina Paolini e la dott.ssa Carla Margheriti;
· Comune di Terni, l’Assessore Sergio Cardinali, il dott. Paolo Grigioni e la dott.ssa Marta Frittella;
· Comune di Narni, il Sindaco Lorenzo Lucarelli e l’Arch. Antonio Zitti;
· Agenzia nazionale per l'attrazione degli investimenti e lo sviluppo d'impresa S.p.A. (di seguito indicata come INVITALIA), il dott. Stefano Spera, la dott.ssa Tiziana Cerchiello e il dott. Tommaso Cafora.

Per il MIMIT- DGIND, introduce i lavori la dott.ssa Cherubini la quale rende noto ai presenti che il motivo di questa convocazione è rappresentato dal fatto che è in scadenza l’Accordo di Programma del 30 marzo 2018 per l’attuazione del “Progetto di riconversione e riqualificazione per l’area di crisi industriale complessa di Terni - Narni”, prorogato con Atto integrativo del 9 agosto 2022 sino al 30 marzo 2024. Tale Atto Integrativo prevedeva, oltre alla proroga, anche una integrazione finanziaria di parte statale pari a 10 mln di euro.
Nel ripercorrere le modalità attuativa degli Atti sopra menzionati, richiama la Circolare direttoriale di aprile 2018 con la quale è stato aperto un primo Avviso per la selezione delle iniziative imprenditoriali nei territori dell’area di crisi tramite il ricorso alla Legge 181/89, con dotazione finanziaria pari a 20 mln di euro e la Circolare direttoriale di maggio 2023 con la quale è stato pubblicato un secondo Avviso, con dotazione finanziaria di 14,7 mln di euro.
Nello scorso mese di febbraio, la Regione Umbria ha presentato istanza di proroga per proseguire nel percorso di riqualificazione dell’area attraverso la messa a sistema di azioni e strumenti regionali e nazionali, anche in riferimento ad azioni di politica attiva e passiva del lavoro.
La dott.ssa Cherubini afferma che con la riunione odierna del GdCC si dà avvio all’iter di rinnovo dell’AdP del 2018 previo nuovo Accordo di Programma che riconfermi gli obiettivi e il programma di interventi previsti nell’Accordo di Programma del 2018 e nell’allegato “Progetto di riconversione e riqualificazione per l’area di crisi industriale complessa di Terni - Narni” che ne è parte integrante.
Per il MIMIT- DGIAI, prende la parola il dott. Calabrò il quale, con riferimento agli Avvisi sopra richiamati, afferma che gli esiti per ambedue sono stati molto soddisfacenti.
Per il primo Avviso, vi sono n. 3 domande ammesse e 1 domanda in istruttoria. Per il secondo, che si è chiuso nel mese di luglio 2023, sono pervenute n. 9 domande, per investimenti complessivi pari a 53 mln di euro, agevolazioni complessive richieste pari a 33 mln di euro e incremento occupazionale di 165 unità di lavoro. Al momento, 1 ammessa, 1 ammessa con riserva e 4 in istruttoria. Specifica che alla fase istruttoria sono andate solo una parte delle domande pervenute, e ciò per insufficienza di risorse. Informa anche che, come per altri Avvisi del Centro-Italia, l’accesso alle agevolazioni è stato a valere sulla sezione 3.13 del Quadro Temporaneo Aiuti di Stato, che è stato utilizzabile sino a dicembre 2023.
Per Invitalia, il dott. Spera, nel condividere la soddisfazione per gli esiti dei bandi attivati sull’area di crisi, conferma quanto comunicato dal MIMIT in tema di graduatorie.
Per il MASE, il dott. Maggi conferma che le attività riguardanti il Sito di Interesse Nazionale di Terni- Papigno, richiamate nei precedenti Atti, stanno proseguendo.
Per il MIT, la dott.ssa Coppola conferma che per ciò che concerne gli aspetti infrastrutturalinodi ferroviari e collegamenti stradali - il suo Dicastero è a disposizione per partecipare a specifici Tavoli tecnici che saranno attivati, come già avvenuto in precedenza.
Per la Regione Umbria, prende la parola la dott.ssa Paolini per affermare che si sta facendo una ricognizione di tutti gli interventi e misure regionali, al fine di metterli in sinergia e dare continuità alle azioni di riconversione e sviluppo dell’area di crisi e alla tutela occupazionale.
Per Sviluppo Lavoro Italia, il dott. Irano conferma la disponibilità a supportare la Regione per i percorsi di politica attiva del lavoro.
Interviene il dott. Campani per richiamare i recenti sviluppi della vertenza Treofan, situata all’interno del Polo chimico e l’esigenza manifestata di ammortizzatori sociali per i lavoratori. Per le misure finalizzate all’inserimento occupazionale e riqualificazione delle competenze, richiama il programma GOL e le risorse FSE dedicate, misure ambedue presenti nell’area.
Per il Comune di Narni, il Sindaco è molto soddisfatto per la decisione assunta di continuare nelle azioni di riconversione e riqualificazione dell’area.
Per il Comune di Terni, l’Assessore Cardinali richiama l’attenzione verso la necessità di supportare la transizione industriale in chiave di maggiore sostenibilità e competitività delle aziende dell’area tra le sfide che il Comune dovrà affrontare. Ricorda anche l’importanza dell’implementazione delle reti infrastrutturali e di trasporto dell’area.
[bookmark: _GoBack]Per il MIMIT- DGIND, la dott.ssa Cherubini chiude la riunione con l’impegno ad inviare una bozza di Accordo di Programma, “in primis” alla Regione e, dopo tale condivisione, a tutti gli altri Soggetti sottoscrittori
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