
AVVISO DI CONSULTAZIONE PUBBLICA
IN MATERIA DI TECNOLOGIE QUANTISTICHE

DESCRIZIONE DELL’INIZIATIVA 
Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy – Direzione generale per le nuove tecnologie abilitanti, in un’ottica partecipativa e di coinvolgimento degli stakeholders, intende consultare operatori di mercato attivi nelle applicazioni industriali e produttive delle tecnologie quantistiche al fine di censire e mappare la filiera nazionale e determinare le esigenze del comparto.
L’ambito di analisi della consultazione riguarda, in particolare, le principali tecnologie quantistiche in un contesto di progettazione, sviluppo, assemblaggio ed uso, prendendo in esame anche l’aspetto componentistico per quanto riguarda i principali pilastri di applicazione: 
(a) comunicazione quantistica;
(b) sensoristica e metrologia quantistica;
(c) computazione quantistica;
(d) simulazione quantistica.

DESTINATARI E FINALITÀ
L’avviso è rivolto agli operatori economici di qualsiasi dimensione attivi nel settore delle tecnologie quantistiche e con sede principale o secondaria nel territorio nazionale che già possiedono esperienza documentabile negli ambiti di tecnologia e applicabilità sopra menzionati e che abbiano svolto progetti di ricerca, sviluppo o industriali nelle tematiche quantum.
Il presente avviso ha solo lo scopo di raccogliere la disponibilità dei soggetti che intendano contribuire alla consultazione e alla mappatura. La partecipazione alla consultazione non costituisce titolo, condizione o vincolo rispetto ad eventuali successive decisioni di questa Amministrazione in relazione al tema trattato.
Si rappresenta, infine, che la partecipazione alla consultazione non dà diritto ad alcuna remunerazione né gettone di presenza né compensi di altro genere.
Possono partecipare all’avviso solo imprese che abbiano esperienza pregressa della quale si chiede evidenza pubblica. Si chiede quindi di voler produrre documenti aziendali o link web a progetti svolti nell’ambito del quantum.

TRATTAMENTO DEI DATI
Il trattamento dei dati personali avverrà in conformità alla normativa vigente, per la quale si rinvia alla scheda allegata.

MODALITÀ DI INVIO DEI CONTRIBUTI DURATA DELL’AVVISO
Le informazioni d’interesse vanno trasmesse, entro venti giorni dalla pubblicazione del presente avviso sul sito istituzionale MIMIT, a mezzo posta elettronica al seguente indirizzo:
DGTEC@mise.gov.it
Si allega (All. 1) apposito modulo da compilare per la partecipazione.


Allegato 1
MODULO DI PARTECIPAZIONE

Dati dell’impresa:
Ragione sociale:
Titolare:
Sede legale:
E-mail:
Telefono:
Referente per contatti:
QUESITI:
1)	Descrivere le esperienze nel campo della tecnologia quantistica documentate mediante allegati o link che riportano informazioni pubblicamente disponibili.








2) Nome e cognome e riferimenti (indirizzo email) di un rappresentante dell’impresa per tutte le necessarie comunicazioni. 










3) Campo note per argomenti attinenti al tema. (max 300 parole)

