Commenti alla bozza di PNRF
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Commenti generali
[Compilare questa sezione se ci sono commenti e osservazioni che riguardano più sezioni della bozza di PNRF o la bozza nel suo complesso, altrimenti lasciare in bianco. Commenti circoscritti a specifiche sezioni (ad esempio su una banda di frequenze o su una nota) dovranno essere riportati nel paragrafo successivo.]
Commenti puntuali
[Compilare la tabella sottostante per fornire commenti su punti specifici della bozza di PNRF (ad esempio su una banda di frequenze o su una nota). Allegare inoltre i relativi documenti Word del PNRF, con ciascuna proposta di modifica inserita in formato revisione. Non è necessario inserire nella tabella le correzioni editoriali minori.

Si chiede di includere le seguenti informazioni:
· Numero del commento: Numerazione sequenziale dei commenti.
· Sezione: Sezione della bozza di PNRF che si intende commentare, per esempio "Introduzione", "Tabella B", "Lista delle abbreviazioni", ecc.
· Banda di frequenze/Nota/Paragrafo/Acronimo: Riferimento alla parte del PNRF interessata. Se il commento riguarda la Tabella delle attribuzioni, si indicherà la banda interessata; se riguarda una nota, si indicherà il numero della nota; se riguarda l’Introduzione, il Glossario o l’Appendice, si indicherà il numero di paragrafo; se riguarda la Lista delle Abbreviazioni si indicherà l’acronimo.
· Tipo di commento: Da compilare per i soli commenti di tipo “Editoriale”, cioè che riguardano gli stili usati, l'aspetto generale del documento, la grammatica, la punteggiatura, i refusi, ecc. Lasciare vuoto per i commenti che descrivono proposte di modifica sostanziale.
· Commento: Modifica come dovrebbe apparire nel PNRF. Per modifiche più complesse (ad esempio, proposta di cancellazione/aggiunta di intere sezioni) o modifiche sostanziali alle tabelle è sufficiente fare riferimento all'allegato che contiene le proposte di modifica in formato revisione.
· Motivazione del commento: Contesto/giustificazione delle modifiche proposte. Se la motivazione da fornire è estesa, si invita a riportarla (o integrarla) dopo la tabella, con il titolo “Motivazione” seguito dal numero di commento a cui si riferisce.]
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Motivazione 1
Testo della motivazione
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Testo della motivazione
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